

扎扎实实做实事

——省税务局打造新时代“枫桥式”税务所纪实

何爽 岳金明 本报记者 曲镜涛

财经脉动

“您可以打开电子税务局,在搜索栏输入‘发票’,找到‘发票验(交)旧’,我来一步步教您操作……”日前,在吉林市龙潭区税务局,记者看到税务干部正在利用征纳互动平台为纳税人进行线上可视答疑,纳税人缴费人能够实时感受远程服务带来的便捷。

自2023年10月吉林省新时代“枫桥式”税务所建设工作实施以来,省税务局努力在全省各地树起“走在前列”党建标杆、“精确执法”法治标杆、“智能快享”服务标杆、“矛盾化解”治理标杆和“向上向善”品牌标杆,一个个具有吉林税务特色的新时代“枫桥式”税务所不断涌现。

党建引领筑“枫桥”

“我们打造‘蓝在线’党支部品牌,畅通‘7×24小时蓝在线’服务热线,迅速响应纳税人缴费人涉税涉费争议,同时成立党员涉税争议调整小组,让税费争议就地化解。”四平经开区税务局第一税务所(办税服务厅)所长张哲铭介绍,他们通过党支部、支部联学、青年干部集中学等形式将实施意见作为重点学习内容,通过支部品牌优化建设,打造具有特色的“枫桥式”税务所。

“枫桥经验”之所以充满生机,根本在于党建引领在基层的落实。在党建引领下,各级税务部门发挥党组织优势、支部书记带头作用和党员干部的先锋模范作用,带动践行新时代“枫桥经验”,依托于支部品牌建设和示范标杆,在我省税务系统打造84个基层党支部,为基层支部建设打造样板,树立标杆。

吉林市税务局设立党员先锋岗33个,青年党员志愿服务队12支,创建“吉昌e办税”“吉税先‘丰’”“青税帮帮团”“舒税先锋·星火吉舒”等多个党建服务品牌;梨树县税务局第一税务所党支部创办“税月芳华”工作室,通过实施“1+4+7”工作法,推出预约办税、电话提醒、风险分析等七项支部自主便民服务举措,打造实体化“枫桥式”税务所工作平台。

依法治税建“枫桥”

近日,吴女士在延吉市万达广场某电讯处购买了一部手机,卖家屡次以发票库存不足为由拒绝提供发票,吴女士来到税务部门投诉。了解事情原委后,辖区税务部门选派团队中调解经验丰富的税务干部负责此事,一边安抚吴女士情绪,一边上门辅导发票领用事宜,普及税法知识。因该纳税人违法行为情节轻微且及时改正,遂作出不予处罚决定,税务机关也将加强对其日常管理,吴女士对税务部门处理的速度表示了赞赏。

坚持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,从源头化解涉税争议,一个个有可能进一步引发矛盾的涉税事件,就这



日前,延吉市税务局调解团队在“和风”工作室,为纳税人讲解发票管理流程,提供税费争议调解方案,给纳税人带来真心、暖心、耐心、舒心的服务体验,推进“枫桥式”税务分局建设落地见效。张嘉峰 摄

样化解在萌芽中。

基层税务部门是落实各项税费政策的最前沿和服务广大纳税人缴费人的第一线,我省税务系统牢固树立法治理念,规范税务执法方式,促进税费政策落实,着力打造规范执法、和谐征纳、快准执行的新时代“枫桥式”税务所。

优化服务暖“枫桥”

在延吉市税务局,办税服务厅每日受理自然人代开发票业务达50余笔,占全厅日均业务量的20%。如何缩短自然人的等候时间?

延吉市税务局枫桥团队针对此项业务精心研究,制定操作二维码,为纳税人提供详细的自然人代开网上辅导教程,并向辖区内代开业务高频的38户购货方财务负责人进行精准推送,同时安排专人对线上申请进行辅导,设置发票打印专窗,有效实现业务分流受理,缩短了纳税人和缴费人的等待时间,同时也减轻了窗口工作压力。

为深入推进税务领域“放管服”改革,更好服务经营主体发展,我省税务系统坚持征管和服务同向发力,通过打造“123阶梯式办税”“云枫桥”模式等涉税服务模式,着力打造全员服务、智能管理、便捷办税的新时代“枫桥式”税务所。

共治聚力拓“枫桥”

共建共享,是新时代“枫桥经验”的治理目标。我省税务系统通过社会联动共建、行业协同共治、部门信息共享等方式,健全完善纳税人“急难愁盼”问题解决机制,着力打造化解机制更优、解决问题更快、协同共治更好的新时代“枫桥式”税务所。

王女士经营的一家农产品加工生产公司,在办理注销业务时,就是否能够“简易注销”产生了争议。前郭县税务局白依拉嘎税务分局的税务干部在了解王女士的诉求后,立即开通“绿色帮办通道”,为她提供“一对一”帮办服务。经过系统查询,该公司确实不符合“简易注销”条件,在税务人员耐心解释后,王女士表示理解。最终,经多部门“合力”,启动快速响应机制,在1小时内完成了注销办理,实现了税费争议就地化解。

据了解,该分局设立了“1”个调解中心作为解决涉税争议的主要枢纽,配齐“税务管家”和“N”个服务团队,包括由公职律师、具备“三师”资格的税务干部和各税务所业务骨干组成的律师团队、多元化调解团队、专业人才团队、争议观察员团队,及时有效地解决涉税争议,实现了涉税争议“一揽子”化解。

首届中国(长春)汽车产业高价值专利培育大赛启动

本报讯(记者张雅静)为深入推进知识产权强省建设,充分发挥知识产权服务创新驱动发展作用,近日,由省市场监管局(省知识产权局)、长春汽车经济技术开发区管委会和长春市市场监管局(长春市知识产权局)主办的首届中国(长春)汽车产业高价值专利培育大赛在长春启动。

大赛以“高价值专利助推汽车产业集群高质量发展”为主题,围绕整车制造、动力电池、车联网、无人驾驶、关键零部件等重点领域,面向全国范围内注册的汽车企业、高校和科研机构征集具有高价值专利成果的汽车科技创新项目。参赛项目应当具有至少一项经国家知识产权局授权的有效发明专利,且专利能够有效保护参赛项目的创新成果。

汽车产业是国民经济的重要支柱产业,也是我省第一支柱产业。本届大赛是全国首个聚焦汽车产业的知识产权赛事活动,旨在聚焦汽车产业的全产业链发展。通过赛事过程中的展示、评比、交流和宣传,发现创新项目和优秀人才,为汽车产业创新突破,培育电动化、智能化、网联化、共享化的“新四化”现代汽车产业生态提供有力服务支撑。

为保证大赛的专业性和权威性,大赛组织方将邀请产业专家、技术专家和知识产权专家等担任评委,对参赛项目的技术先进性、核心专利质量、专利布局培育质量及市场竞争力进行点评,并提出指导建议。

经过项目征集、初赛、决赛三个阶段后,大赛将在2024年5月底前结束,最终评选出一等奖、二等奖、三等奖和优胜奖项目共计20项,奖金总额90万元,其中一等奖奖励现金20万元。除现金奖励外,获奖及部分优秀参赛项目还将获得由投融资机构提供的对接服务,优先通过大赛官网和多种渠道进行推介宣传,探索汽车产业成果转化运用新模式。

启动仪式上,省市场监管局和长春市市场监管局相关负责人共同为长春国家知识产权公共服务标准化建设试点城市揭牌。

长春市粮油水果价格平稳

本报讯(记者叶典)1月8日,记者从长春市发改委获悉,长春市五大农贸市场监测数据显示,与上周一(1月1日)相比,当日长春市粮油水果价格平稳,其他副食品价格平稳,猪肉价格下降,蔬菜价格小幅上涨。

粮油价格、水果价格平稳。大米均价每500克2.80元、面粉每500克2.40元、桶装豆油(5L)68.00元。香蕉每500克4.30元、鸭梨每500克5.30元、苹果每500克6.20元。

猪肉价格下降。猪肉每500克11.80元,降1.67%。鸡蛋、牛羊肉、禽等价格保持稳定。

蔬菜平均价格小幅上涨。监测的12种重点蔬菜价格3涨2降7平,整体均价每500克4.70元,周环比涨0.86%。涨幅较大的品种为韭菜、茄子、菠菜,分别上涨6.78%、4.17%、2.33%。其他品种价格波动幅度较小。

支持粮食全产业链发展

本报讯(刘明泉)为积极服务国家粮食安全战略,2023年以来,通榆农商行通过扶持盐碱地改造企业发展、支持新型农业经营主体壮大、促进粮食收购领域流通等措施,累计投入10亿元信贷资金,全力服务粮食全产业链发展。

他们为2户盐碱地开发企业发放土地整理贷款3800万元,发放粮食生产贷款5.02亿元,发放农业企业、农民专业合作社、家庭农场、种养大户等新型农业主体贷款7.76亿元,为4户企业发放粮食收购贷款7200万元。

东北三省一区联合推出 五条冰雪特色文化旅游线路

本报讯(记者刘姗姗)从长白山到松花江畔,从黑土地到大草原,从滑雪场到冰雪乐园,冰雪成为东北区域一张亮丽的“白色名片”,也是东北大地上最“热”的词语。近期,东北三省一区联合推出了5条冰雪特色文化旅游线路。

冰雪民俗探索之旅:感受黑土地文化、草原文化、萨满文化、渔猎文化,体验地道东北乡村生活,探访鄂温克民俗村、长白山古村落、朝鲜族民俗村、查干湖等,在古村落里触摸历史的年轮,在多彩的民俗中感慨中华文化的博大精深和北方冰雪的独特魅力。

冰雪演艺心灵之旅:用艺术的眼光,发现冰雪的美。探访冰雪承载的秘密,倾听冰雪文化的故事,了解冰雪艺术,带给人们创造的灵感和心灵的力量,相约冰天雪地,共赴一次冰雪奇遇,共谱一曲冰雪丝路文明的交响。

冰雪雕塑匠心之旅:以白雪为媒体,以美为准则,晶莹剔透的冰块,是冬天的梦幻基石,是皑皑冬日为奇观异景撒下的种子。放眼望去,凝固的艺术,纯净的乐园,巧妙地构成了一个让人心驰神往的冰雪童话世界。

冰雪风光梦幻之旅:冰雪覆盖的童话小镇、晶莹剔透的江畔雾凇、雄伟壮丽的冰瀑奇观、美轮美奂的绚丽极光……跟随冬天的脚步,投入大自然的怀抱,欣赏独特的冬日奇景,感受自然的奇迹之美。

冰雪体验活力之旅:当运动与冰雪相遇,动静之间多姿多彩。体验雪的激情、冰的浪漫,享受速度与激情的冬日时光,在雪地里感受冰雪运动的独特魅力。



南岸区是重庆市中心城区之一,辖区内有国家级经济技术开发区——重庆经济技术开发区,是重庆高新技术产业的“主阵地”。大量企业带来的新市民、青年人等群体,对租赁住房需求较大,常面临租房难、租住偏、居住条件良莠不齐等困难。为此,南岸区自2022年起,全面梳理企事业单位、产业园区等各类房源,重点在轨道交通站点、商业区、产业园区等区域,多措并举建设、改造、筹集保障性租赁住房,让新市民、青年人等群体能安居,助力企业发展、推动城市更新。新华社发 王鹏作

去玩雪! 长春北湖·秘境雪谷人气满满

本报记者 陶连飞

入口处龙造型灯笼矩阵“列阵以待”,1000米长的灯笼隧道和秘境雪谷吉祥物“萌萌”带游客走进冰雪童话世界;

极光冰瀑、雪裂谷前人头攒动,市民游客纷纷拍照打卡;

飞翔之翼滑翔机、天空之城热气球倏忽而起,人们借此感受飞越雪山、俯瞰城市

的快乐;急速滑行的“雪谷漂流”人头攒动,游客尽享速度与激情……

工作日,记者一行走进长春北湖·秘境雪谷景区中,眼中看到的是繁荣热闹的兴旺景象。

赏满目雪景,玩多样项目,享冰雪文化,

逛特色集市,览北国风光……长春北湖·秘境雪谷打造了冰雪景观IP场景、冰雪运动场景、冰雪文化场景、冰雪娱乐场景、冰雪商业场景等62项精彩内容。除滑翔机、热气球外的全部项目一票畅玩、不限次数,让市民尽享冰情雪趣。

长春北湖·秘境雪谷票务组负责人庞龙

告诉记者,入冬以后,仅用了26天就完成了景区一期全部项目的搭建工作,打造了壮观的雪裂谷、城市中的雪山、江南风情雪屋、长春市首届职工冰雪运动会、沉浸式冰雪舞台剧、雪花造型等6个冰雪特色项目,让“冷资源”释放出“热效应”,力求打造城市冬季新景观。